

合力贯通巴基斯坦电力“高速公路”

■ 特约通讯员 倪旺 王生超 胡文革
王松涛 刘莹 薛岩 张先扬

电“路”通南北,万家灯火亮。当地时间10月15日,由中国能建牵头设计、参建的巴基斯坦默蒂亚里—拉合尔±660千伏直流输电线路工程项目(以下简称“默拉项目”),实现全线贯通。10月23日凌晨,拉合尔换流站现场灯火通明,建设者们屏息以待,随着直流站系统调试顺利结束,巴基斯坦国家电网最高电压等级历史性达到660千伏。

“今天,巴基斯坦电网进入了一个高压直流输电的时代。”与建设者们一同见证这一时刻的默拉输电公司首席执行官汪波激动地说。

890公里—— 设计输电距离最长线路

作为中巴经济走廊“优先实施”项目清单中唯一的输电项目,默拉项目是巴基斯坦第一条高压直流输电线路,也是该国电压等级最高、输电距离最长、输送容量最大的输电线路。投运后,对缓解巴基斯坦中部地区电力紧张、改善电网结构和提高电网供电质量有重要作用。

这条电力“高速公路”南起信德省默蒂亚里,止于北部工业中心旁遮普省拉合尔,全长近890公里,沿线要穿越油气管道遍布的沙漠地带,换流站、直流场、站前道、建维区数量多且复杂,设计团队不仅要完成大量施工图,还要进行送、受两端换流站设计的统一协调工作。

想解决难题,就要合力攻坚。中国能建中南院作为牵头设计方,与参与设计的

中国能建西北院、华东院,一同组织其他联合设计单位,开展了为期两周的集中设计工作,并召开评审会议,统一了施工图设计原则和出图格式,确定了换流站阀冷及排水等方案。

设计是工程顺利开展的前提,铁塔真型试验则是整个线路设计的根基。由中南院负责设计的两个主力塔型,在整个工程中占比达70%,设计质量尤为关键。

“为了确保每一个试验塔的设计达到预定目标,设计团队严格执行4级校审制度和《试验铁塔设计质量管理规定》,多次组织召开评审会议,对铁塔试验方案进行集中攻关。”中南院设计负责人吴海洋介绍道。

2018年6月6日,随着ZP2试验塔通过加载破坏试验,整个试验基地一片沸腾,所有应变、位移等数据均与设计结果完全吻合。ZP2成为项目首个通过真型试验的主力塔型,为筑成这条巴基斯坦最长输电线路奠定了良好开端。

660千伏—— 创造电压等级最高纪录

自2018年12月,工程进入全面建设阶段起,至今年10月实现全线贯通、通电试运,项目施工虽然面临着沙漠地带物资运输不便、作业环境常年高温暴晒、新冠肺炎疫情蔓延等诸多困难,中国能建安徽电建一公司、西北院建维团队仍如期高质量完成了履约。

“困难确实不少,除了坚定迎难而上的决心,更重要的是超前策划、精细管理,不断创新施工技术、优化施工方案。”承建项目第6标段的西北院建维项目经理程宝

忠总结道。

“项目输电线路采用1250平方毫米大截面导线,紧线张力大,工器具要求规格高且重量大,为施工带来了极大挑战。”程宝忠回忆起建设中最大的难题。

经过反复讨论,项目部制定出施工方案,决定在导线压接、张力放线等施工上采用新技术,并通过“传帮带”机制培养出一大批独立操作机械手,最终顺利完成了架线工作,保障工程如期实现全线贯通。

距离第6标段不远,另一支中国能建建设队伍,承担拉合尔换流站施工任务的安徽电建一公司团队,在工程全线贯通后仍紧锣密鼓地忙碌着。拉合尔换流站承担着将南部中巴经济走廊下生产的电力并入巴基斯坦电网的重任,工程施工不容有失。

“换流站工艺质量要求高,我们始终把握质量管控作为重中之重。”项目技术质量部负责人李治刚介绍道。

项目施工面广点多,场地内各种短柱密密麻麻,地脚螺栓型号多不胜数。施工前,项目部针对地脚螺栓加固、基础倒角等开展专题讨论,并在现场进行样板制作,组织工艺质量培训,保障工程质量。

从复测定位轴线到同一个基础地脚螺栓根开,项目团队层层把关,高质量完成了基构支架基础施工、土建消缺等各项任务,为换流站直流双极完成空载加压开路试验,创造巴基斯坦最高电压等级首次达到660千伏的纪录打下坚实基础。

350亿千瓦时—— 建好输送容量最大工程

默拉项目有巴基斯坦国家电网南北输电“大动脉”之称,输送功率占该国全国

的20%左右。建成投运后,年输送电量能力将达350亿千瓦时左右,是该国输送容量最大的输电线路工程。

为早日打通这条能源“大动脉”,中巴两国近8000名建设者携手共建,让“走出去”的“中国制造”落地生根,助力当地能源事业。中国企业重视属地管理,积极履行社会责任的举措也得到了广泛称赞。

“项目部将我们的安全放在心上,尊重这里的宗教信仰、风俗习惯。”安徽电建一公司默拉项目部属地翻译费萨称。项目属地作业人员占比达75%,斋月期间,项目部会调整施工方案,避开祈祷时间段,并尽量减少属地人员重体力和高处作业,同时加强安全保障,降低作业风险。

“我们跟中方人员既是同事,也是朋友,友谊地久天长。”在另一块施工场地,西北院建维拉项目部巴籍工程师阿明用汉语感叹道。曾在中国留学的他,在项目部的支持下开办起夜校,带领巴籍员工学习汉语和施工技术。项目现场,几乎每一名巴籍员工都能说几句简单的汉语,这既有助于掌握技术要领,也提高了沟通效率。

项目部还赴当地小学开展献爱心慈善活动,为孤寡老人和贫困儿童送去药品、食品及现金,积极履责的举措大家看在眼里,记在心头。中巴员工的友谊也日渐加深,无论是巴基斯坦开斋节,还是中国春节,营地总是热闹非凡,中巴员工一起包饺子,跳巴基斯坦民族舞,其乐融融。

已进入直流带电调试阶段的默拉项目,计划于2021年3月1日正式投产。面对即将到来的离别,并肩奋战的中巴员工都充满了不舍,但更多的,是骄傲和期待,期待这条中巴经济走廊上的电力大通道,早日让电力流入当地的万户千家。

海外传真

■ 本报讯 11月17日,中国能建国际公司、浙江院组成的联合体签署墨西哥杜兰戈州154兆瓦风电项目EPC合同。项目建成后,每年将新增发电量约4亿千瓦时,减少二氧化碳排放约30万吨,极大改善当地生态环境和能源供给结构,助力墨西哥实现2025年新能装机占总装机容量25%的目标。(刘承租)

■ 本报讯 11月20日,中国能建东北院与俄罗斯利佩茨克能源工艺开放式股份公司,签署利佩茨克燃气-蒸汽联合循环热电站项目EPC总承包合同。该项目位于俄罗斯利佩茨克州利佩茨克市工业生产经济特区内,装机容量58.9万千瓦,是利佩茨克州的重点项目。项目建成后,将极大缓解经济特区及利佩茨克州电力和热力短缺的问题,为当地经济发展创造有利条件。(赵明娟)

■ 本报讯 当地时间11月18日,由中国能建广东院和广东火电联合总承包建设的越南永新电厂一期2台62万千瓦机组工程1号机组,取得最终移交证书。该项目位于越南平顺省,是“一带一路”倡议首批落地项目,也是中越经贸合作五年发展规划和陆上基础设施合作五年规划的重点产能合作项目。项目投产以来,为越南南部重点经济区发展提供了重要的能源保障。(林添顺 吴苏珊)

■ 本报讯 当地时间11月18日,由中国能建东北院设计、天津电建承建的迪拜哈斯彦4台60万千瓦清洁燃煤电站项目1号机组小岛试验顺利完成,并网成功,标志着该机组具备投入商业运行的条件。该项目是中东地区首个清洁燃煤电站,是世界首个实现双燃料满负荷供电的电站。项目4台机组投运后,可为迪拜提供20%的电力能源。(孙岳 温晖)

■ 本报讯 当地时间11月16日,由中国能建湖南院总承包、安徽电建一公司承建的缅甸阿弄燃机项目联合循环余热锅炉,开始点火冲管,为电厂年内全面投产运行打下坚实基础。该项目全厂装机容量18.3万千瓦,是缅甸单机装机容量最大的联合循环电厂。项目投运后,年发电量约10亿千瓦时,将有力缓解仰光地区电力供应紧张的局面。(顾建华)

■ 本报讯 近日,由中国能建葛洲坝集团承建的缅甸萨泰水电站导流洞工程项目,实现截流与导流。该项目位于缅甸西南部港口城市丹兑东北方向20公里的萨泰河上,工程建设包括导流洞进出口高边坡开挖及预应力加固、导流洞以及竖井施工。(张睿涵)

中国运维团队,真牛!

■ 特约通讯员 王鹏程 叶子昕

南印度洋海湾,天海一色云水间,一座蔚蓝色的电站矗立在爪哇岛岸边。当地时间10月25日,由中国能建浙江火电(以下简称“浙江火电”)承建、运维的印度尼西亚芝拉扎燃煤电站三期项目(以下简称“芝拉扎三期项目”)百万千瓦机组顺利并网。

该项目位于中爪哇省芝拉扎县,是中国“一带一路”倡议和“印尼全球海洋支点战略”结合的重点工程之一,也是印尼3500万千瓦电站中期规划项目之一。

做精运维检修 中国服务获点赞

时钟拨回到2019年11月,一次性通过168小时试运行的芝拉扎三期项目,成为我国出口海外首台、印尼首台投入商运的百万千瓦机组。

“中方团队在芝拉扎一期、二期项目运维中表现出色,相信一定能完成好三期百万千瓦机组的运维检修任务。”业主方充满信心。

“我们一定全力做好运维工作,充分展现来自中国的优质服务。”运维项目经理汪滨滨作出承诺。

机组投产的那一刻就是运维工作的起点。“百万千瓦机组集控运行技术集成度高,设备、系统庞杂,控制调整难度大,是目前电力生产行业运行技术的高峰。”项目运行副经理李鹏介绍道。

查系统、背参数、核逻辑、试设备,调试期间,项目部组织了集中培训,运行人员加紧学习实践,投产时,项目全员都具备了百万千瓦机组集控运行能力。

即便有了专业人才、技术储备,长期的运维工作也是一项艰巨任务,需要一丝不苟的精神、精益求精的态度和随机应变的能力。

今年10月,A空预器跳闸,机组停运进行抢修。“当时已经是凌晨,空预处温度较高,还有雨水不时落下,大家脸上、身上都被雨水、汗水浸透了。”锅炉维护工王道军回忆道。

越是关键时刻,越是考验能力。窝在支架下作业的维护人员克服恶劣的作业条件,细致检查、耐心处理,经过连续12个小时的抢修,A空预器终于投入运行。10月25日,经过安全技术交底、运行协调等工作后,“重振旗鼓”的百万机组并网启动,继续为爪哇岛提供源源不断的电力。

“高品质的运维是机组安全稳定运行的基础,中国团队充分展示了扎实的运维技术和优秀的服务意识。”业主方点赞道。

防疫保供电“硬核”团队顶得住

除了当地不稳定的电网、高温炎热的检修条件,项目部还要应对持续蔓延的新冠肺炎疫情。

印尼当地出现病例前,项目部就采取了防控措施,实施封闭管理,尽全力保障员工安全。防疫工作成效显著,但现场人员减少、两国航班中断,对维护电厂运行、保障电力供应形成了不小挑战。

今年4月至5月,印尼员工依照政策白天停工,现场人员出现一定缺口。“电力供应不能停,坚守是唯一的办法。”项目运行四值值长赵辉坚定地说。

“思念亲人、家乡的感情,大家当然都

我与“一带一路”

潘切沃的“百事通”

“非常荣幸能够加入天津电建,也很激动有机会来到中国。通过交流学习,我感受到了未来巨大的发展空间。我会继续努力,为建好工程、建设家乡贡献自己的力量。”——塞尔维亚潘切沃项目属地员工尼古拉

■ 特约通讯员 温晖

“尼古拉,我们都熟,他可是项目部的‘百事通’。”

“他也是‘黏合剂’,中方员工、外籍同事都很尊敬他。”

谈起尼古拉,中国能建天津电建(以下简称“天津电建”)塞尔维亚潘切沃燃气联合循环电站项目(以下简称“潘切沃项目”)中方员工都打开了话匣子,对他的故事乃至“外号”如数家珍。

潘切沃项目是塞尔维亚重点能源建设项目,建成后将极大缓解当地电力紧张的

局面。2018年8月,天津电建中标项目,随即派出先遣队赴塞筹建属地分公司。确定分公司选址后,交通问题令先遣队员皱起了眉头,“从项目驻地到分公司再到各个部门,仅路上时间就需要5个小时,而且当地地形复杂,路况不佳,公共交通效率较低,只能自己购买车辆。”

此时,作为先遣队向导的尼古拉主动帮忙,凭借曾在车行工作的经验,以合理的价格买到了大家都满意的车辆。经过这次采购,项目团队对尼古拉的工作能力、效率印象深刻,尼古拉也对中方团队的管理理念、方式十分认同。项目部成立时,他加入了综合部负责行政工作。

工程开工在即,尼古拉每天都奔波在解决各种问题的路上,因为熟悉当地情况,能够高效解决各类难题,他被同事们称为“百事通”。在这些难题中,最重要也最棘手的,就是如何尽快取得独立施工资质。

相比于其他欧洲国家,塞尔维亚资质审核较为严格,雇佣属地员工是必要条件。时间紧迫,想要尽快找到符合要求又能助力项目建设的人选并不容易。尼古拉协助



芝拉扎三期项目全景图。浙江火电/供图

有。”想起只能在视频中见面的2岁儿子,赵辉打趣将自己称为“住在电话里的爸爸”,“但困难当前,防疫和生产都需要我们全神贯注,我们肩上有一份责任,就要尽一份心力。”

坚守岗位的“硬核”团队保障了电站平稳运行,项目也很快迎来了增援。6月至7月,浙江火电先后组织三批返岗员工飞往印尼助力复工复产,项目运行很快回归了正轨。

运行一周年 百万机组表现优

全部使用中国技术标准、由成套出口的国产设备组建而成,“走出去”的百万千瓦机组能否不负众望,为当地经济发展提供强有力的能源保障?

今年11月9日,芝拉扎三期项目投产一周年之际,项目部公布的一系列数据给出了答案:百万千瓦机组一年共运行8685小时,完成发电量68.6亿千瓦时,供电量64.6亿千瓦时,全年机组等效可用系

数98.19%,全厂热耗、供电煤耗、综合厂用电率、环保参数等指标均达到要求。

“在所有指标中,业主最重视的就是机组等效可用系数,投产首年要求的目标为80%,我们实际达到了98.19%,创下了业主所辖电厂的新纪录。”汪滨滨说。

“项目部严格操作、精细调整,保证了机组安全、稳定、长周期、高品质运行。”业主方对项目运维十分满意。

首台出口海外的百万机组在印尼赢得了口碑,但精益求精的项目团队仍对未来的工作提出了更高要求。运行期间,因机组燃用煤种与设计煤种煤质有一定差异,项目部成立了攻关小组,通过燃煤掺配、燃烧调整等方式提升了效率。

“燃用高钠高碱煤种在国内乃至国际上都是一个棘手的课题,目前问题还未彻底解决。我们将继续分析和试验,找到更好的方法,减小煤质对安全和指标的影响。”李鹏说,“项目部会尽最大努力,继续优化电厂运行,保障发电安全。”



塞尔维亚员工尼古拉。天津电建/供图

家沟通、复盘、分享经验,以此拉近中方与属地工程师之间的距离。随着中塞员工沟通越来越顺畅,施工效率也逐步提升,汽轮机扣盖、锅炉水压试验等重要节点如期实现。

今年1月,尼古拉作为优秀员工参加了天津电建职工代表大会。第一次来到中国,走在“花市灯如昼”的津湾河畔,品尝着地道的津味小吃,与中国同事亲切交谈,尼古拉十分兴奋。

在领奖台上,他说:“非常荣幸能够加入天津电建,也很激动有机会来到中国。通过交流学习,我感受到了未来巨大的发展空间。我会继续努力,为建好工程、建设家乡贡献自己的力量。”